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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС220 кВ кВега> и устанавливает порядок проведения первичной и периодической поверок
ее измерительньrх каналов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированнuI информационно-измерительнЕш коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС220 кВ <Вега> (далее по тексту - АИИС КУЭ) АИИС
КУЭ преднtвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информации. Полуrенные данные и результаты
измерений могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ кВега> ПАО кФСК ЕЭС).

Замену отдельньж технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодическои
поверке

1. Подготовка к поверке 6 Да Да

2. Внешний осмотр 7.1 Да Да

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ 7.2 Да [а

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

,7.з
Ща .Ща

5. Проверка УСПД 7,4 Да Ща

6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

,7.5
Да Да

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Да Да

8. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов тока

7;| Да Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да Ща

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Да Ща

l2. Оформление результатов поверки 8 .Ща Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикtlми поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованньtх в
соответствии с ПР 50.2.012, изг{ивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
l года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньD( трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществJuIется персон€tлом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изучившим документ <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с ук€ванным документом. Измерение
проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше l000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительЕьгх трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим документ кМетодика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее дв)rх специалистов, один из которых должен иметь
удостоверение, подтверждtlющее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

М п/п наименование
Номер пункта
Н,,Щ по поверке

l Термометр, диапi}зон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешности L|,5 Yо

6

3

Срелства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным доку]!{ентом
кМетодика выполнениrI измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для
работы со счетчикilми системы

7.з

,7 Радиочасы (МИР РЧ-01> (Госреестр JФ 27008-04) 7.10

П рuм е ч aHu е - rЩопускаеmсяпрltллененuе dруztм ocHo*Hbtx uвспомоеаmельныхсреdсmвповеркu
с меmролоzuческхlJуru харакmерuсmuксl]уru, обеспечuваюIцuh|u mребуемьtе mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изrlившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом. Измерение проводят не
менее двух специtlлистов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ t2.2,007.0, ГОСТ |2.2.007.З, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-016 (РД 153-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
gчетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2,2.00З, ГОСТ 12.2.007.З,
гост 12.2.00,7;7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докрлентации, но не вьD(одить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 .Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньD( компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к MecTa]\,r установки измерительньD( трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по рttзмещению этшIонов, откJIючению в необходимьtх случчuIх
поверяемьIх средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочньIх работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксплуатации применяемого оборулования;

_средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньгх в

нормативньгх документах на средства поверки;

-все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
зaвемлены, подсоединение зажимов защитного зiвемления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1,1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, наличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют ршмещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньD( измерительньIх компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИСКУЭ.
7,1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньгх линиiт,

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нilличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительньIх компонентов: измерительньIх трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрическоЙ энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченньIх свидетельств о
поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительньD( компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие докр{ентов
энергосбытовых организаций, подтверждslющих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательЕость чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с укчваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опратrrивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 Проверяют нilличие и сохранность пломб поверительньтх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсугствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП,Щ.

7,4.2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового прогрilп.{много обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП.Щ и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют програп{мную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПЩ.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.5.l Проверка прогрЕtммного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Соmmапdеr ч0.9б). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,,Ща-тrее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате полrIим
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом нiмменование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование,

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

Аиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Для этого запускают на выполнение прогрtlмму сбора
данньж и в поле (парольD вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не рiврешает продолжать работу.

7,5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную запIиту (отсоелиняют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если получено
сообщение об отсутствии ((кJIюча защитыD.

7.бПроверка нагрузки вторичньж цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.б.l Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньtх и энергоснабжающих
организаций на клеммньIх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нtlличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подкJIючения первичньж и вторичньrх обмоток ТН. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения
первичньIх и вторичньтх обмоток ТН.

7,6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составJIяет не
более +|0УоотUц9у.

Измеряют мощность нагрузки ТН, KoTopaul должна находиться в диапазоне
(0,25- 1 ,0),SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичньIх цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l,Щопускаеmся uзмеренuе моulносmu наzрузкu вmорuчньlх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзJilерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюлцеzо uнmервала меэюdу поверкалпu сuсmемы,
Резульmаmы проверкu счumаюm полоэюumельныл41,ц еслu паспорm-проmокол поdmверuсdаеm
вьlполненuе указанно2о вьпае условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

l 2
Идентификационное наименование ПО СПо иВк АИИС кУЭ ЕНЭС <Метооскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) ПО 1.00

Щифровой идентификатор ПО D2з з ED63 9з7 027 47 7 69A45DE8E67B5 7Е

.Щругие идентификационные данные, если
имеются



лист Jф 7
всего листов 8

2,Щопускаеmся л4олцносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmныh| пуmем, еслu uзвесmны
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьt всех усmройсmв, поdключенньtх ко вmорuчньtлl обмоmка74
uзл4е рumе льных mран с ф о рмаmоров.

7.7 Проверка нагрузки вторичньж цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нztличие докр{ентов энергосбытовьIх организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньIх обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньж цепей ТТ, которая должна находиться
в диапiвоне (0,25-1,0) SHoM. .Щля трансформаторов с номинальными вторичными нагрузками
1;2;2,5; З; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25; |,5; |,75; З,'75 и

3,75 В.А соответственно.
Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечан1,1я:
I flопускаеmся uзмеренuе ллоlцносmu наzрузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, еслtl

mакuе uзлперенuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюu4е?о uнmервала меэюdу поверкаJйu сuсmемы. Резульmаmы проверкu
счumаюm полоэtсumельнымlt, еслu паспорm-проmокол поOmверэюdаеm выполненuе yчalaчHozo
вьпае условurl dля ТТ.

2 fiопускаеmся моIцносmь наzрузкu опреDеляmь расчеmным пуmем, еслu ulвесmньt

BxodHbte (прохоdньtе) uллпеdансы всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обмоmкаJй

тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой тн
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденномУ документУ кМетодика выполнения измерений падениJI напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение

напряжения не должно превышать 0,25 о/о от номинalльного значения на вторичной обмотке
тн.

Прuмечанuя:
I ,Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряэtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслtt mакuе uзl4еренtlя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на

dанный Ик в mеченuе uсmекаюtцеzо uнmервала межdу поверксlJуlu сuсmепtьt. Резульmаmы

проверкu счumаюm полоilсumельньlл]rlL, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выполненuе

указ анн о z о вьпае mр е б о в анuя.
2 !опускаеmся паdенuе напряэtсенuя в лuнuu соеOuненuя счеmчuка с ТН опреDеляmь

расчеmным пуmем, еслu uзвесmны паралrеmры провоdной лuнuu свжu u сuла элекmрuческоzо

mока, проmекаюlце?о через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.| Включить радиочасы <миР РЧ-01), принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить показания радиочасов с

покiваниЯми часоВ успд, счетчикоВ и ИВК, и определить поправки: Аttуспд Atl.*i (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9.2 Сrryстя24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеюЩих
встроенные программные часы (успд, счетчиков и ивк) вьцелив события,

соответствующие синхронизации часов Усп.щ, счетчиков и Ивк. Определить поправки:

Дtzуспд Дtz."i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточныЙ ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: At2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не

превышает +5 с/сут .
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7.10 Проверка отсутсгsrrs ошцбок иrrформrцrrоrrцого обмеrrr
Операчия прверки oTc}.rcTBE t ошибок ишформашоЕяого обмена пре,ryсматрхвает

экспериментzцьвое подгверждеЕпе идеfiтичвости чЕсловой пзмерит€львой ивформачип в
счетшках эJrектрическоfi эЕергцц (исходrая ивформапля), и памяти цеЕтраJъяого сервера,

В момеrгг прверки все техцЕttеские средстм, вход.щЕе в прверяемьй ИК, долrоiы
бьЕь вкJоочеfiы.

7.10.1 На сервер спстемы рзtспечатывают зЕачепия ахтивной и реактцвflой
элсrсгричсской эверrЁи, зарегцстряровацrые с 30-тп мик}ткым ЕЕтерваJIом за полllые
предшеств),ющие двю прверки с}тки по sсем ик. ПроверпФ наJш(ше дапIIьD(,

9оответствуюцшх каждому ЗO-м минупtому иЕтервалу времеви, Пропуск д?tЕпьD( Ее

допускается за {скIцочсвием cJDElaeB, когда этот пропуск был обуслоЕлен отклюsеЕпем Ик
Еirп устрапеllным отказом какого-JIибо комповеtlта системы.

7.t0.2 Распечатывают хýтнал собьrrиfi счет,пrка и УСПД и отмечают момецты

ЕарушеЕлri сыrзи междУ пзмерительными компоневтамЕ спсгемы. Проверяют сохрашlостъ
измерштельной информащи в памяrи Усп,Il и сервере свстелш ка тех ивтервалttх врсмеЕЕ, в

тсчешле которго была flарушеца свrвь.
7.10.3 Распечатьваroт flа серв€ре профпrь нагрузки за полпые суп(и,

преществующие дЕю повGрки. ИсIlользуя перЕосЕой компьютср, счцтываIOт чер€,j

оптопорг прфиJБ вагр}зки за те же сутки, храняцшйся в памяти счетчика. Различле

значеЕий акrивноfi (реакгивной) мощвостиt хравящейся в памяти счетаика (с учсгом
коффилиевтоВ травсформаuии измервтеJъIlых траtrсформаторв) и базе данrrьD(

цевтаlъного серв€ра ве долкно превышать ,двух €д-rниц младцего разряда учтеЕIrого
зЕаченrtя.

7.10.4 РекомеRдуется вместе с проверкой по п,7.10.3 сличать показавия счстчим по

акIи!вой и р€аrгвsной элекфЕческой энерrии qтрго в ковце поrгучаса (часа) и сравнпвать с

дашпш, зllрсгисТирвацrпдм в сераер€ системы дlя тогО же момевm врсмевп. ,Щля тrого
вж}уаJIьЕо иrlи с поtlощью перевосtlого компьютера sерез оптопорг считывают покlзаЕшI

счетilцка пО акгиsной И реаIсrвЕоЙ электическоЙ эЕерmп ц сравtlив]ают 7гп дашые (с

}чqтом коффrrцпецтов травсформачии измеритеJъЕьD( травсформаторв), с tlоказаяшlмп

зареrистрЕрsашrыми в серв9ре спстемы. Расхохдеше Ее доJl)као превышатъ две едиЕ,цы
младцего разряда.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На основапиrr ЕолоrФтельньD( результатов по п1ъктам раздела 7 вьшЕсьвают
сввдет€rьствО о поверке Аиис куЭ в соответс!вип с IIР 50.2.006. В пряложевяи к

свпдЕтеjrьству }тазыварг переsеБ ИК.

8.2 Прr отицате]БЕьD( резуlьтатах повсрки, АИИС КУЭ признается цегодвой к

дФБqейшей эксплуатацIм Е ва llее вьцztют хзвещеIlйе о ЕепрйтOдtости в соответствии с

rР 50.2.006 с указацI|ем прпчпя.

ФБУ (Ростест-Москва))
Зам. Начальвика цецтра N9 500 Р, В, Деев


